

美眾院再通過TikTok「封殺令」 延長出售期限至一年

網綁援以援烏計劃 料參院最快周二表決

◆美國民眾舉牌抗議封殺TikTok。法新社



香港文匯報訊(記者朱燁北京報道)美國國會眾議院周六(4月20日)投票通過總值950億美元(約7,440億港元)的對外援助一攬子計劃,這項以360票贊成、58票反對的壓倒性票數通過的新H.R.8038法案中,包含強制要求中國科企字節跳動剝離旗下短片分享應用程式TikTok。值得注意的是,法案將剝離TikTok的期限從165天延長至270天,如果美國總統確定出售取得進展,白宮還可行使將期限延長90天的權力,等於字節跳動出售TikTok的最長期限被延長到大約一年,中間橫跨總統大選。

據美媒報道,新法案仍需要得到參議院通過,才能提交給總統拜登批准生效。然而由於新法案與許多議員尋求已久的對烏克蘭和以色列援助計劃綁架,在參議院獲快速通過的可能性大大上升,估計參院最快周二開始審議新法案,並在當天下午進行初步投票。拜登在3月8日已表示,如果國會通過強制剝離TikTok法案,他將會簽署生效,這意味着新法案或在數天內成為美國法律。

「踐踏1.7億美國人言論自由」

對於眾院通過的新法案,TikTok發言人豪雷克發聲明回應說,「遺憾的是,美國眾議院以對外援助法案為幌子,再次強行通過禁令法案。該法案將踐踏1.7億美國人的言論自由權,毀掉700萬家企業,並關掉一個每年為美國經濟貢獻240億美元(約1,879億港元)的平台。」

據報道,TikTok在美國擁有1.7億每月活躍用戶,較2020年中的9,100萬用戶翻了近一倍,已接近美國人口的一半。根據數據服務機構Apptopia,2023年TikTok在美國的人均使用時長為97分鐘,超過應用程式內也嵌入短視頻產品的YouTube和Instagram。早在2020年10月,TikTok已成為美國青少年第二喜歡的社交媒體。

追溯至今年3月初,美國眾院僅用一周便迅速通過涉TikTok法案,要求字節跳動在165天內(約6個月)剝離TikTok,否則TikTok將在各大應用程式商店被禁止上架及中斷託管服務。「延長期限」是美國參院商務委員會主席坎特韋爾提出的法案修改建議之一,因此預料她將對新法案表示支持。

TikTok將動用所有法律手段

美聯社稱,美國國會過去數十年來都對「科技監管」持不干涉態度,這次通過涉TikTok法案的速度是「非同尋常」。TikTok近期一直進行游說活動,極力反對這項法案。先前有知情人士透露,TikTok已明確表示,將以所有法律手段應對這場危機。

美國全國公共廣播電台(NPR)表示,這標誌著美國政府首次通過一項可能關閉整個社媒平台的法律,為預計將是一場曠日持久的法律戰奠定基礎。

NPR援引戰略與國際研究中心人員劉易斯稱,字節跳動可能不會真的剝離TikTok,該法案只是把TikTok剝離推遲到今年美國總統大選之後,為尋找真正的解決方案留出了時間。



◆TikTok創作者在美國國會大廈前支持TikTok。網上圖片

專家解讀

針對美國眾議院再次通過TikTok「封殺令」,中國商務部研究院學位委員會委員白明接受香港文匯報訪問時表示,這種做法完全不符合商業原則,是美國將國家安全泛化的表現,是用來打壓中國高新技術的藉口,損害了美國用戶的利益,更損害了中國企業的合法權益。

白明指出,眾議院趕在美國大選之前對TikTok頻繁出手,無疑是為了大選發動輿論攻勢,也為擠壓中國平台在美國的發展空間。其實美國前總統特朗普時代已經有過打壓TikTok的行為,但今次通過法案的方式,將TikTok逼到了牆角,這暴露出美國一些政客的虛偽,「如果說字節跳動(TikTok母公司)有什麼地方得罪了美國,唯一『原罪』在於TikTok是由中國人創辦的公司,其他都是借口。」

白明表示,對於封殺TikTok,美國民主黨與共和黨政客們的態度高度一致。但他提醒,政客們的態度不等於民眾的態度。「至今

◆中國商務部研究院學位委員會委員白明。網上圖片



為止,美國將近半數人是TikTok的用戶,如果享受不到TikTok帶來的服務,肯定會引發不滿。」因此,在此情況下,如果能夠迫使字節跳動剝離TikTok,這些政客們的目的達到了,而美國民眾也可以繼續使用TikTok。「不過,這只是一部分美國政客的如意算盤。」他續指,如果字節跳動受到壓力而被迫關閉TikTok的業務,美國將會有更多民眾對於曾經主張封殺TikTok的這些政客們的不滿,進而影響到政客的選票。所以,迫使字節跳動剝離TikTok業務,是最符合美國利益的方式。

然而美國政客的「如意算盤」能否「打得響」,還不一定。白明表示,去年12月,商務部、科技部發布了修訂後的《中國禁止出口限制出口技術目錄》,對於高科技核心技術出口,中國官方也有明確規定,「想拿中國當軟柿子捏?不會讓他們隨心所欲。」

◆香港文匯報記者朱燁北京報道

美專家指法案或被法院阻擋 科企憂政客同樣借「私隱」打壓

香港文匯報訊 美國社會各界對封殺TikTok法案紛紛表達強烈不滿,眾多社會組織抨擊眾議院的做法,實際違反美國憲法《第一修正案》賦予TikTok用戶獲取合法信息的權利。美國有科企表示擔憂未來會面臨同樣的困境。

哥倫比亞大學奈特第一修正案研究所政策總監約翰遜表示,封殺TikTok的法案或會被美國法院阻擋,「美國最高法院長期以來的判決,都保護《第一修正案》賦予美國人從外國獲取信息、想法和媒體資訊的權利,禁制TikTok的法案明顯侵犯這項權利,且在保護美國民眾數據方面並無實質作用。事實上,其他國家能夠透過公開市場,購買到美國人的敏感數據。」約翰遜指出,若TikTok在法庭提出質疑,或導致相關措施在訴訟進行期間被暫時阻止,甚至可能持續多年。

美國加密信息服務公司Signal行政總裁惠特克認為,針對TikTok的所謂「數據私隱」說法,同樣可針對其他社媒企業。她提到參院延長被稱為「問課法案」的《外國情報監視法》,擴大了美政府未經許可監控的權利。惠特克在X平台發文說,美國濫用監控權力,侵犯美國民眾私隱,同時卻以保護私隱為借口封殺TikTok,這到底是怎麼一回事?」

比美國人更了解美國人

《紐約時報》:TikTok演算法「嚇壞」美政客

香港文匯報訊 《紐約時報》分析稱,美國一直強迫TikTok與母公司字節跳動剝離,關鍵是TikTok獨特的演算法具有重大影響力,美政客對此感到憂慮。

一直以來,無論民主、共和兩黨議員還是美國政府,所持理由是TikTok及字節跳動「會將美國用戶資料交到中國政府手中,同時擔心中國可能利用TikTok的內容推薦來助長錯誤信息」,因此非要它與字節跳動剝離不可。他們舉出的例子包括在以色列與哈馬斯衝突期間,TikTok助長了反猶太主義的蔓延,向美國用戶宣傳親巴勒斯坦的內容。在總統大選期間,藉着大量的虛假信息來影響選舉結果。

《紐約時報》分析指出,TikTok構成的所謂「安全威脅」,與TikTok擁有權的關係並不重要,更重要的是其發揮作用的程式碼以及獨有的演算法。TikTok利用其演算法,向用戶提供更多他們想要的內容,因此以目前約有1.7億美國人使用這個應用程式來計算,受其影響之大可想而知。

連拜登也利用TikTok爭取選民

分析指出,中國工程師設計的程式碼,似乎比美國人自己更了解美國消費者的心理,也沒有一家美國公司有力量取代它,因此也引發疑慮,由聯邦到州政府都擔心中方利用TikTok收集的數據,來追蹤民眾的習慣和品味。然而諷刺的是,就連美國總統拜登也利用TikTok來爭取選民支持,他的團隊目前在這短視頻平台上已有數十條競選影片。

參議院情報委員會主席沃納納強調任何出售TikTok的交易,都需確保演算法不會繼續留在中國。不過中國早已頒布規定,字節跳動在將任何演算法授權給外人之前,必須獲中國政府批准,但分析相信中方不會核准相關許可,因此即使TikTok出售給美國企業,但一個沒有演算法的TikTok,對用戶毫無用處,對投資者更沒有價值。



◆拜登競選團隊入駐TikTok,試圖獲得年輕選民的支持。網上圖片

傳擬解除總法律顧問職務 TikTok否認

香港文匯報訊 據彭博通訊社報道,在美國眾議院通過新法案,要求TikTok與中國母公司字節跳動剝離,否則不得在美國營運後,知情人士透露,TikTok擬解除負責與美國政府協商的總法律顧問安德森的職務。TikTok發言人豪雷克回應稱,消息「百分之百錯誤」。

曾任微軟副總裁

安德森是字節跳動兼TikTok美國總法律顧問,負責游說美國政府讓TikTok在美國營運,極力保證已經採取足夠措施,防止「中國使

用美國用戶數據或影響社媒傳播內容」。不過TikTok的努力並未贏得美國跨部門安全審查小組的支持,也未能說服眾院放棄強制剝離的禁令。

安德森於2020年從微軟跳槽至TikTok前,擔任微軟副總裁兼首席知識產權顧問。

眾院通過新法案後,大幅加快落實剝離TikTok的腳步。據報參議院預計本周表決法案,總統拜登早前已稱若國會同意,他會簽署法案,1年內讓TikTok出售。